

上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2024 年第 14 期（总第 465 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2024 年 5 月 20 日

上海市邮政快递业 11 个先进获评 2024 年上海市五一劳动奖和工人先锋号

5 月 13 日，2024 年上海市五一劳动奖表彰会暨先进事迹报告会在上海展览中心友谊会堂举行，上海市邮政快递业 11 个先进获评上海市“五一劳动奖”“工人先锋号”等荣誉称号。

中国邮政集团有限公司上海市邮区中心、圆通速递有限公司获评“五一劳动奖状”；中国邮政集团有限公司上海市浦东新区分公司盐仓邮政支局经理吴建芳、申通速递有限公司安全管理专员汪凯获评“五一劳动奖章”；圆通速递有限公司工会主席、仲裁部总监、国内事业部党支部书记黄敏、

上海迅赞供应链科技有限公司（京东）华东 IT 运维高级经理吴晔青获评“五一劳动奖章（竞赛专项表彰）”；中国邮政集团有限公司上海市黄浦区分公司外滩邮政支局、中国邮政集团有限公司上海市奉贤区分公司奉城邮政支局、中通快递股份有限公司增值服务部、顺丰速运集团（上海）速运有限公司客服部运营管理组获评“工人先锋号”；中国邮政集团有限公司上海市金山区分公司石化邮政支局获评“工人先锋号（竞赛专项表彰）”。

下一步，上海局将广泛宣传行业劳动模范和先进典型事迹，充分发挥榜样示范引领作用，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，号召全市邮政快递从业人员立足岗位、比学赶超、见贤思齐，弘扬“小蜜蜂”精神，在劳动中成就梦想，为推动行业高质量发展、高效能治理、高品质服务作出新的贡献。

上海市邮政管理局召开党组理论学习中心组学习(扩大)会

5月13日，上海市邮政管理局组织召开党组理论学习中心组学习(扩大)会，深入学习党章党规党纪，认真学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育重要讲话精神，以新修订的《中国共产党纪律处分条例》为重点贯通学习党章和新修订的巡视工作条例等党规党纪，引导党员干部学纪、知纪、明

纪、守纪。局党组书记、局长冯力虎主持并领学了新修订的《中国共产党巡视工作条例》辅导提纲，局党组成员、副局长严素娟领学了《关于认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神扎实开展党纪学习教育的通知》、习近平总书记为第六批全国干部学习培训教材所作序言内容。会上，逐章逐条学习了《中国共产党纪律处分条例》。各处室、派出机构主要负责人参加集中学习。

会议强调，要按照中央决策部署和国家局党组党纪学习教育工作要求，认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，以新修订的《中国共产党纪律处分条例》为重点贯通学习党章和新修订的巡视工作条例等党规党纪，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪。

会议要求，一要加强理论武装，以学习习近平新时代中国特色社会主义思想奠定遵规守纪的理论基础。要在全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想的基础上，锚定目标，推动全党特别是领导干部不断把党纪学习教育引向深入，引导党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。二要坚持原原本本学，推动条例入脑入心。要以《中国共产党纪律处分条例》为基础，坚持个人自学与集中学习相结合，原原本本、逐章逐条学好各项规定要求，做到学深悟透、融会贯通。要注重融入日常、学用结合，把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成今年各项重点工

作紧密结合起来，推动党纪学习教育取得实实在在的成效。三要紧盯关键少数，推动纪律内化于心、外化于行。要坚持以“关键少数”带动“绝大多数”，引导党员干部特别是年轻干部、关键岗位特别是“一把手”，学纪、知纪、明纪、守纪，把遵规守纪刻印在心，内化为日用而不觉的言行准则。

会议强调，巡视巡察是全面从严治党的重大举措，是党内监督的战略性和制度安排，是党之利器、国之利器。要认真贯彻落实党中央关于巡视工作的新部署新要求，认真学习新修订的《中国共产党巡视工作条例》，坚定不移开展巡察监督，发挥政治巡察的利剑作用。

青浦邮政管理局党支部开展党章专题学习交流活动

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，巩固拓展主题教育成果，不断提升党内政治生活的政治性时代性原则性战斗性，按照市局机关党委的部署要求，结合实际，青浦邮政管理局党支部近日组织开展了党章专题学习交流活动。

活动中，青浦局党支部首先组织全体党员干部观看了视频《二十大精神二十人讲 从党章读懂中国共产党》，该视频生动阐述了中国共产党的历史故事，从张人亚保存党章党规的辛酸历程，到党章几次修订的关键变化，深刻

展现了一代代共产党人永葆本色、自我革新、接续奋斗的精神。

随后，由全体党员干部结合自身实际工作谈学习党章的心得体会。大家纷纷表示，党章是党的根本大法，是党员日常行为的准则。作为党员领导干部，我们要自觉学习、贯彻、维护党章，不断锤炼政治信仰，始终牢记为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴的初心使命。结合自身邮政管理工作岗位实际，在新形势邮政监管背景下，更要熟练运用党章理论内涵，积极探寻解决问题的新方法新路子，履职尽责，勤勉奋进，用看得见摸得着的工作成绩让人民群众在用邮用快的过程中实实在在的感受到幸福感、获得感、满足感。

黄浦邮政管理局健全完善党建工作机制 推进落实关心关爱快递员群体工作

为贯彻上海市邮政管理局关于加强新业态、新就业群体党建工作部署要求，推动新业态、新就业群体健康有序发展，持续为行业基层治理和区域社区建设注入新动能，黄浦邮政管理局依托虹口区新业态、新就业群体党建工作联席会议制度，坚持党建引领赋能发展，坚持因地制宜守正创新，扛稳行业党建职责，多措并举加强做实快递员群体服务保障工作。

一是坚持党建引领，加强行业基层建设。会同虹口区委组织部、团区委等部门和单位，聚焦邮政快递行业特点，号召党员亮明身份、发挥表率，主动到辖区报到备案；组织召集辖区邮政快递企业优秀团干部及青年代表，协同成立寄递行业共青团工作指导和推进委，倡议引导辖区快递员群体积极参加“虹‘新’向暖，团团相伴”等团组织建设活动，切实提升寄递行业青年同志职业认同感和归属感。二是坚持群体赋能，融入社区基层治理。一直以来，黄浦局积极鼓励、引导和组织广大行业从业者充分发挥“走街串巷”的职业优势，利用网点分布广泛、人员贴近市民群众的行业优势，叠加开展保供保通保畅、法律法规、社会面防控等综合服务，为筑牢基层安全防线、促进区域经济社会发展、保障人民群众日益提升的美好生活需求贡献行业力量。近期，“上海飞华快递有限公司”被评为虹口区嘉兴路街道“绿色禁毒联盟”示范单位，中通速递邯郸路营业部等5家邮政快递网点被授予“新时代文明实践特色快递网点”。三是强化协同配合，落实关心关爱工作。会同团区委、区禁毒、公安治安等属地相关部门，组织开展安全生产、交通安全、生态环保、应急救援、法律法规、禁毒知识等专项培训，进一步提升快递从业群体安全意识、法治观念和职业素养。同时，主动对接虹口区有关部门争取新时代城市建设者、管理者之家房源，排摸辖区快递员群体用房需求，指导企业填写申报，努力化解

一线快递员住房困难问题。

下阶段，黄浦局将继续依托虹口区新业态、新就业群体党建工作联席会议制度，聚焦邮政快递从业群体，强化部门信息共享和工作联动，坚持问题导向和目标导向，进一步健全完善辖区行业党建工作机制和工作举措，不断深化对快递员群体的政治引领、团结凝聚和关心关爱，持续推动辖区快递员群体深度融入社区建设和基层治理。

奉贤邮政管理局组织召开党纪学习教育专题学习会

近日，奉贤邮政管理局组织召开党纪学习教育专题学习会，深入学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，并就党纪学习教育工作进行再部署、再强调，引导全局党员干部在原原本本学、逐章逐条学的基础上深刻认识《中国共产党纪律处分条例》修订的重要意义，准确把握其主旨要义和规定要求，用党规党纪校正思想和行动。

会议强调，全局党员干部要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，认真学习党章党规党纪，深化对党的纪律建设重要性和忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识。

会议要求，全体党员干部要自觉做到忠诚干净担当。一

是要学纪奠定理论基础。要牢牢把握学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》这个重点，坚持个人自学与集中学习相结合，在会后对《条例》再次逐段逐句深研细悟，联系实际对照笃行。二是要知纪掌握规定要求。要对照党章党规党纪，进一步明确日常言行的衡量标尺，知道什么能做、什么不能做，违反了有什么危害、会受什么惩罚，主动在思想上划出红线、在行为上明确界限。三是要明纪筑牢思想“篱笆”。要以党章党规党纪为镜，正衣冠、端品行、树形象，把党章党规党纪中的他律要求转化为内在追求，在大是大非面前旗帜鲜明、立场坚定。四是要守纪始终干净担当。要把遵守纪律放在首要位置，立足自身岗位，清清白白做事、干干净净做人，以严的标准自觉约束自己的思想、工作、生活、作风，把学习成果转化为推动辖区邮政管理工作的实际成效。

下一步，奉贤局将持续开展党纪学习教育，引导党员干部不断强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，为辖区邮政快递业高质量发展提供坚强纪律作风保障。

中国邮政集团有限公司上海市分公司

携手驻村书记把特色农产品“邮”到市民家门口

中国邮政集团有限公司上海市分公司高度重视服务“三农”工作，根据“强化协同，加快推进，做出特色，落地见效”的要求，加强与市区两级农委和市委组织部选派的驻村书记联系，组织开展“乡村振兴邮我行”系列营销活动，探索上海邮政惠农品牌打造。

5月11日，浦东新区分公司和青浦区分公司携手驻村书记，积极参与杨浦区五角场街道的“五五购物节老字号、进博好物进社区”特色产品展销活动。活动现场，浦东新区分公司带来南汇玉菇甜瓜、多彩小番茄、8424西瓜以及老港雪菜等当季农产品；青浦区分公司重点推广头茬大颗蓝莓、朱家角美食灰汤粽等特色农产品。市委金融办委派的松江区泖港镇田黄村驻村第一书记在现场介绍产品、热情推荐，团队工作人员也倾力推广、吸引用户扫码入群，为邮政农品的品牌效应打下良好基础。物美价廉的优质产品受到了居民朋友的青睐与争相购买，半天的活动共形成销售订单近200份，销售额6000余元，并新增125名邮政会员。

市分公司市场部还将组织开展“乡村振兴邮我行”系列营销活动，加快推进各区众多优质农产品进社区，促进各区分公司惠农示范工程打造，推动服务乡村振兴工作取得实效。

中国国防邮电工会主席秦少相一行赴圆通、申通、中通

走访调研并看望慰问一线快递员工

5月15日——5月17日，中国国防邮电工会主席、党组书记秦少相一行先后走访了申通快递总部、圆通速递总部、中通快递集团，调研快递企业协商协调机制建设情况，并看望慰问一线快递员工。

调研组一行实地考察了户外职工爱心接力站、企业文化展厅及职工之家等阵地，详细了解各单位在企业文化、职工阵地建设、关心关爱职工等方面的相关工作。

秦少相肯定了各单位在履行员工权益保障职责，构建和谐劳动关系，推进维权服务，激励和引导员工以主人翁姿态投身公司发展等方面所做的努力和取得的成果。并提出要加大对工会建设的资源投入，完善和提升工会服务工作，始终关注员工的工作和生活状况，积极维护他们的合法权益，努力改善工作环境和生活条件，不断增强新就业形态劳动者的权益保障。

会后，秦少相一行还亲切慰问了一线员工代表，详细询问了大家的工作及生活情况，叮嘱大家要注重身心健康，鼓励大家立足岗位、接续奋斗，为广大客户提供安全、可靠的寄递服务。

极兔速递有限公司上海代理区开展爱心献血活动

近日，极兔速递有限公司上海代理区积极响应村委号召，开展了充满爱心的献血活动，本次献血活动共有近百名员工报名参加，最终献血量达到了 18200cc。他们用热血奉献了爱心，传递了无私真情，助力生命续航。

活动当天，参与献血的极兔员工们早早的到达了村委会，由医护人员依次登记信息、测量体温与血压、抽血化验。在排队过程中，华新卫生服务中心的工作人员耐心细致的为大家讲解了献血的相关事项，并发放了献血手册，普及了临床用血知识。

在更加清晰的了解献血的意义后，员工们纷纷挽起袖子，献出了自己的一份爱心。在我们的献血队伍中，既有多次参加献血的“经验达人”，也有初次参与的“新鲜小白”。他们说：“能够在力所能及的范围内，尽一份微薄之力，如果哪天我们献的血真的救了别人，那也太棒了吧。”

献完血后，医护人员贴心叮嘱伙伴们注意休息，不要熬夜、喝酒及剧烈运动，并精心准备了营养品和小礼物，让大家感受到浓浓关怀与温暖。很多伙伴均感到非常自豪，表明以后也会坚持献血；还有一部分错过本次献血活动的小伙伴表示很遗憾，并积极咨询是否还有其他献血机会，他们也想参与这样有意义的活动并奉献出自己的爱心。

上海极兔已经连续 3 年组织员工参加爱心献血公益活

动，爱心献血也成为践行社会责任的一种方式。今后，上海极兔仍将继续参与社会公益行动，为构建和谐社会贡献一份力量。同时，公司也将进一步加强员工关爱，提高员工凝聚力，激发员工为社会进步贡献力量。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
